

BISERICA și ȘCOLA.

Revista bisericească, școlastică, literară și economică.

Eșe odată în săptămână: DUMINECA.

Prețul abonamentului :

În Austro-Ungaria pe an . . . 5 fl.—cr.
" " " jum. an 2 „ 50 „
În România și străinătate pe an 7 „ — „
" " " „ j. a. 3 „ 50 „

Prețul inserțiilor :

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl., pana la 200 cuvinte
4 fl. și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele să se adreseze la Redac-
țiunea dela
„BISERICA și ȘCOLA“
Îar banii de prenumerațiune la
— „Tipografia diecesană în Arad.“ —

Roma și biserica Românilor.

(Continuare.)

Fiind că s'aun găsită unii oameni și se gă-
sesc chiar în timpul de față cari denaturând
faptele istorice, fac mare paradă cu „avanta-
jele și îmbunătățirile“ (?) ce au urmat pentru
români după făcută uniune cu Roma, — în cele
următoare vom stăruia ca se înfățișăm pozițiunea
bisericii române după unire. Pentru orientare însă
vom însemna, că uniunea s'a făcut unilaterală,
scutim de căpeteniile bisericii din Transilvania,
că românii din părțile ungurene și banatice
nu participă nici direct nici indirect la pac-
tul uniunii. De aci a urmat că românii din coce
le Carpați dela uniune rămân divizați în două
biserici sau confesiuni, una a ortodoxilor (ne-
uniților) și alta a greco-catolicilor (uniților).
Că întâiu părăsita de păstori și persecutată de
guvern, iar cealaltă protejată și ajutată în sco-
lile *catolicismului*, dar nu în ale *românismu-*
căci Papilor, duple cum am spus, nu li-au
răstănit *Români ci catolici*, prin urmare drepturi
egale pentru popor și îmbunătățiri naționale,
căci dar vom căuta, pentru că nu le aflăm nici
în uniunea cu Roma, de și ea s'a făcut în
scutim de a dobândi drepturi egale cu celelalte
națiuni și religii din patrie.

Dar să lăsăm, ca pozițiunea bisericii române
după unire, să ni-o caracterizeze bărbați ca Șincai,
Laurian, A. Papiu Ilarian, Simeon Băr-
nuță etc. a căroră auctoritate și competență, cre-
dăm că nu va fi pusă la îndoială de nimene, în
scutim de a trata.

Întâiu să spunem ce, dice în privința acésta A. T.
Șincai: „Românii afară de miclele scutiri ale
privilegiilor bisericesci nu dobândiră nimic
după unire, ba încă și perdură. Perdura în-
dărădă loră ca Rămâni și ca religionari de
la răsăritul orientălu, care o avea ei mai nainte pe
de toate asupririle ce întâmpinau din partea

eterodoxilor; perdură Archiepiscopatulă, căci
acesta după unire se degradă la starea de sim-
plu episcopă supusă censurii iesuiților și su-
premației Archiepiscopilor unguresci, *perdura*
chiar naționalitatea. Cei mai mulți români, cari
se înălțară cu incetălu din întemplantă — însă nu
după dreptele pretensiuni, care le avea ca Ro-
mâni uniți — la dirigătorii mai înalte între Un-
guri catolici, trecură dela legea de ritulă orien-
tală la cea de ritulă occidentală, sub pretextulă
că acestea sunt acum tot una, și cu modulă acesta
se lăpădară și de națiunea loră și se unguriră.
Acésta strică atât de multă încât Românimea nu
potu de loc să se ridice din starea de plebeitate,
căci veri care se înălță peste densă, își părăsia
cu ritulă și națiunea.“¹⁾

Iară *Georgiu Șincai* vorbind despre diploma
Leopoldină, care cereumscie drepturile catolici-
loră și privilegiile clerului unită, dice: „Ci noi Ro-
mânii de vom lua afară clerulă celă unită, carele
încă mai numai atăta se socotesce, cât a cincea rătă
la cară, ce folosă amă avută saă avem din tôte
acestea?“²⁾

Să ascultăm acum și pe Demostenele Ro-
maniloră dela 1848 pe *Simeon Bărnățu*, cum ne
înfacioséză elă starea bisericii române după u-
nire: „Îndată la începutulă uniunii vedemă în
sinódele nóstre pe patrele reptore ală Iesuiților
președind în loculă superintendentulă reformată,
și pe altă Iesuită îlă vedemă neincetată în cós-
tele episcopulă nostru privighiându-lă ca pe ună
făcătorulă de rele. Acum spuneti-mi, ce diferință
este între superintendentele de Tofeó și între
Iesuitulă Baranyi, care din amendoi a fost mai
bună pentru Romani? Îndată după unire episco-
pulă catolică din Alba-Iulia încalecă peste archi-
episcopulă nostru și-lă face vicariulă, îlă înfruntă,

1) Documente istorice pag. 182.

2) Cronica Rom. an. 1699.

ilă dogenesce, ilă visită până ce-lă scôte abia bula papei din 1721. ab omni admonitione, correctione, visitatione, acelu episcopu din Alba-Iulia; iar Archiepiscopulă din Strigoniă ilă desbracă de demnitatea Archiepiscopescă și și-lă face sufraganu; și biserica noastră o bagă în jugu nouă ungurescū. Cu șerbitea acēsta nouă se introduce în clerulă romănu unū șerbilismū nouă impreunatū cu o îngâmfare miseraveră mai alesū în referință cătră cei neuniți, cari nu avea privilegiulă uniților. Acestū spiritū necuratū locuesce în Mănăstirea din Blasiū sub călugări: face advocatū de iesuiți și pe unū Petru Arone: dă lucru de ajunsū episcopulă Inocentiu și animoșiloră protopopi de atunci: murind călugări remăne ereditate capitulului successoriu în funcțiunile călugăriilor: și da aci se strecură la cleru: episcopii, capitululă, protopopi și vicariă lucră pe întrecute spre cea mai profundă durere a clerului și a tōtă națiunea, ca să nu mai scape biserica romănă nici odată de subt acēsta subditelă rușinosă; fii nefericiți! cine nē va apēra, dacă părintii nostri dău mână cu străinii în contra vōstră? Ce ar dice episcopulă Inocentiu când ar vede, că acum n'are iesuitismulă numai unū advocatū în biserica lui cea așerbită și sfășiată de iesuiți? Ce a pēcătuitū biserica noastră — întrebăm și noi cu episcopulă Inocentiu — *dacă cumva n'a pēcătuitū umindu-se, de se pedepsesce cu infamia de desertoriu?* Cu uniunea deodată a intratū o ură între romăni, care a ținutū mai bine de 80 de ani. Iertați-me fraților! să trecū cu vederea furiele iadului, care i-aū sfășiată pe Romăni în aceste timpuri nefericite, nu postulareți ca se descriū cum se certa fiilă cu părintii; cum se bătea frați cu frați fără se scie pentru ce; cum ce afurisea preoții nostri unii pe alții: cum lucra marii unguresci și mai alesū episcopii lorū înainte curții, ca să-i facă uniți cu puterea pe Romăni: cum întărita pe episcopii uniți și pe călugări ca se facă proseliți din Romăni; și acestia nu vedea că sunt numai unelte, cu care se folosia invidia ungurescă ca se turbure pacea între frați. Cine ar putea spune suferințele Romănilorū subt acele turburări? Cei neuniți n'aveaū nici preoți, nici episcopu, până ce cădură subt jugu sērbescū; nu-i apēra nici o lege în țēră: și pe deputații ce-i trimitea la curtea împērătescă, dușmanii lorū făcea de-i pune la prisōre. *Atât era de mari relele, care le suferia națiunea romănă în urma uniunei,* încât pe la anulă 1735, așa dar numai preste 35 de ani după făcuta uniune se plānge amarū protopopolū unitū Nicora Beianulă cătră episcopulă Inocentiu cu aceste cuvinte: *„tare mă temū, că nu vom ave altū folosū din unirea acēsta, care o-am făcutū; ci vom remăne numai cu ura între frați*

și cu muștrarea cugetului.“ Nu multū după acēsta altū protopopū predică în biserica acēsta că *„i-aū înșelatū pe Romăni cu unirea; însă acum era târdiū, pentru că ura acum era rădăcinată între frați, și dușmanii Romănilorū, cari nu dormi odată, priveghia ca să nu să stēngă veri odată din mijloculă lorū acest focū infernalū.*“

Iată cum infacisēză cei mai ilustri bărbați ai națiunei starea bisericei romăne în urma uniunei. Iată ce a fost Roma pentru Romăni unirea cu dēnsa; de cei ortodoxi nici nu vorbimū. Iată adevērū prin uniune starea Romănilorū nu s'imbunătățit absolutū cu nimicū nici în respectul politice nici în cele eclesiastice. Dar se audă ce dice în privința acēsta nemuritoriulă *A. Papă Ilarian:*

„Dacă căutămū, dice elū, la folōsele perderile, care aū urmatū pentru Romăni unirea cu biserica Romei: aflăm că folōsele reī fură: că Romăni aveaū acum mai multă trecere la curte, dela care căpētaū câte o reșoluțiune; prin unire se ridicară școle romăne mai curēnd; se trimiseră tineri la Roma, unde veniră bărbații cei mai învățați ai Romănilorū, unū Șincai, unū P. Maior, unū Samoil Clain s. a.; Romăni dacă nu se uniaū cu biserica Romei prin persecutarea tuturor negreșilor, că remăneaū și mai îndereptū în cultură; de altă parte prin unire — afară de scaterșirea unorū persōne bisericesci — nu dobândiră mânăni nici unū dreptū, ba astfelū își sciură jocū Ungurii și Sașii de tōte decretelē și reșoluțiunile împērătesci, încât ei tot de toleranță socotiră și după unire până în 1848. și la gătōriile țērei, care se împărțiaū după cele naționalități și patru religiuni recepte, fōrte reori se pune și vrē unū romănu unitū, fiindă diceaū Ungurii: *acum tot atāta este, s'a unū catolicū, vor încă catolici sunteți,* și se pune vrē unū romănu unitū, trebuia să deē nu numai de unitū, ci chiar de catolicū prin acēsta se făcea unguerū. Dela unīncōce se perdu dreptulă metropolitanicū alū mânănilorū din Ardealū: Archiepiscopulă dela Strigoniū cu pretextū de protectoratū își arogă dreptulă de metropolitū peste Romăni; iar în cōstela diculū sta teologulă Iesuitū orēnduitū de tropū ore-și care alū clerulă, cum se dicea pentru starea cea prōstă de învățatură, în se afla același rēmasū de subt epitropia grece dimpreună cu poporul — subt a cărui ies

^{*)} În biserica din Blasiu. Aut.

⁵⁾ Din Discursulă lui Simeonū Bărnuțū din 14/2. Maiū ținutū în Blasiu. A se vedē: „Vechia Metropoliă ortocromănă a Transilvaniei“ de protosincelulă Nicolae pea pag. 131 seqq. operă vrednică a fi consultată de cei ce teresēză a cunōsce starea bisericei romăne din Transilvania-

censură, biserica română nu era mai puțin dependentă, decât pe timpul censurei superintendentilor calvini." ect. 4)

Din aceste mărturii demne de creșmântu se arată luminată, că Roma nici în evul modern, după unirea Metropolitului Atanasiu, n'a schimbat față bisericeii și a națiunii române. Așupriți și persecutați au fost Români înainte de unire, așupriți și persecutați au fost ei și după unire. Unu singuru profitu avurâ românii din coci de Carpați prin unirea cu Roma, că li se deschisă o epocă nouă pentru cultura intelectuală, și nimicū mai multu; dar și acestu câștigū este forțe relativu, și vorbind *sine ira et studio*, nu scimū cui să atribuim mai multu meritū în respectul culturii naționale: uniunei, ori lui Rákoczy, care cu 60 ani mai înainte, ni-a datū limba națională în biserică? Este forțe adevăratū că Rákoczy a introdus limba română în bisericile românesci, cu scopu de a calvinisa pe români și apoi a-i maghiarisa, dar nu mai puțin adevăratū este și aceea, că școlile mai nalte pentru Români uniți, precum școlile din Blășiū, se redicară cu scopu de a propaga catolicismulū între Români, tot pentru ca să-i maghiarizeze. Scopulū dară ce s'a urmăritū și din o parte și din alta a fost același: stîrpirea bisericeii române ortodoxe și cu ea stîrpirea naționalității române însași; pentru Roma Papilorū și este egalū: de vor rămâne Românii acea ce sunt, adecă Români, ori că se vor maghiarisa, numai catolici se fie, naționalitatea pentru ea nu împortă.

Avemū dovedī nenumerate că toți omenii mari șiși din sînulū bisericeii unite, cari au susținut caracterulū naționalū alū bisericeii și au apărātū cauza națională a poporului românū, toți au fost persecutați și esilați până la unulū. Persecutați și esilați a fost nemuritorulū Episcopū Inocentiu Clein; persecutați a fost Episcopulū Ștefan Maiorū, persecutați a fost Georgiu Șincai, persecutați a fost Samuilū Clain, persecutați a fost marele istoricū Petru Maiorū. Ei bine, dacă Roma a fost vitrega și persecutătorea ortodoxilor, pentru ce ea n'a protejatū barem pre proprii seii fii? pentru ce chiar gloriile bisericeii române unite au trebuitū să cadă pângăriți prin injurii și infamiile Iesuiților?

(Va urma)

Sinodulū eparchialū din Aradū.

(Continuare.)

Sedința VII, s'a ținutū în Arad la 29. A. (11. Maiū), 1883., înainte de mēdēdi. Președinte: Sântia Sa Părintele Episcopū. Notariū: Constantinū Gurbanū.

*) A. Papiu Ilarian: „Istoria Romanilorū în Dacia” pag. 69.

Se cetesce protocolulū ședinței a VI-a și se autentică.

Presidiulū presintă petitulū lui Petru Moșescu și consocii din Secusigiū pentru instițuirea unū postū de capelanū lângă preotulū Meletie Miculescu. Se transpune la comisiunea bisericească.

Deputatulū Mihaīl Sturza face următorea propunere: considerândū că la încassarea tacei protopopesci de 2 fl. 50 cr., dela cununii, preoțimea întimpănă greuminte și neplăceri; considerândū că acea preoțime este lipsită de putere esecutivă atarā de denegarea tainei; considerândū că prin acea tacsă se facū greumente părților cununāde chiar atunci, când ele au a suporta și alte spese; considerândū, că chiar pentru acestu greomentū unii creștini se înstrăineză de cununie trăindū în nelegiuire: Sinodulū se decreteze schimbarea acelei tace în o contribuire, prin care s'ar delatura greumentele încopciate cu încassarea ei, și adeca să se constate venitulū de mijlocū după 5 ani din protopopiatū și suma ce ar resulta să se considere de ficsū protopopescū, și de ore-ce acestū ficsū și până acuma l'au solvitū creștini din respectivulū protopopiatū, — să se solvēcă și de aci înainte prin acestia, împărțindu-se pre comune după numărulū sufletelorū sub titlū de „convențiune protopopescă” care va avē apoi să se prelimizeze și să se încaseze împreună cu spelele cultulū administrāndu-se apoi prin epitropia parochială la finea fiecărui anū, iarā banii fondulū să se acopere adaugēndu-se cātră crucerialū după sufletū să se mai adaugă unū plusū de 1/2 cruceriu după sufletū. Se transpune la comisiunea organizătoria.

Deputatulū Ștefan Jianū întrăbă presidiulū: are cunoscintă că comuna B. Comloșū este de totū nemulțămītă cu învățătorea actuală? și intenționează a ridica pre acea învățătorea din acelu postū?

Presidiulū respunde, că Consistoriulū a dispusū deja ca acea învățătorea care și așa era numai provisorie se fie substituită cu alta, pe care o va afla comitetulū parochialū de corespundătoria și așa dispunerea Consistoriulū, este sub esecutare. Sinodulū cātū și interpellantele se mulțimesce cu respunsulū presidiulū carele se ia la cunoscintă.

La ordinea zilei urmēză continuarea referadei comisiunei epitropesci, carea cu privire la punctulū 10 alū reportulū Senatului epitropescū dela Consistoriulū din Arad în privința însărcinārei de a regula afacerea din Cheia română pentru detoria de 8000 fl. împrumutați de mai mulți credincioși de acolo în cauza despărțirei ierarchice, — din care se vede pașii întreprinși și rezultatulū obținutū, sinodulū ia la cunoscintă pașii întreprinși de consistoriū precum și rezultatulū obținutū până acuma.

Referitoriū la aretarea Consistoriulū despre fondulū generalū eparchialū a căruia pretensiune pe anulū 1882 facu 75.981 fl. 88 1/2 cr. erogatiunile 45.051 fl. 14 1/2 cr. cu o pretensiune restantă de 30.134 fl. 69 cr. v. a. din cari pretensiune 8641 fl. 1 1/2 cr. sunt pretensiuni vechi mare parte neincasabile pe cari le și recomindă a-se sterge din socoti, la propunerea comisiunei, sinodulū ia spre scire partea reportulū referitoriū la încasare și erogatiuni, descrierea cerută din motivele produse în sumă de 8641 fl. 1 1/2 se încuviințeză. În ce privesce înse încasarea sidocșiei, competițelorū de 50 cr. dela cununii, precum și a contribuiriilor de 1 cr. Consistoriulū se îndrumă a desvolta mai mare energiă la încasare.

Cu privire la reportulū Consistoriulū despre

folosirea ajutorului de stată pentru ambele consistorii în sumă de 15000 fl. la propunerea comisiunii, se ia spre cunoscință cu aprobare.

Referitoriul la rațiocinul culturii și instrucțiunii din reportul consistorial comisiunea propune și sinodul ia la cunoscință.

Cu privire la rațiocinul fondului instructiv episcopesc la propunerea deputatului Nicolau Zigre, Sinodul decide această parte a-se restitui comisiunii pentru o nouă censurare și referare, încă sub durata acestei sesiuni sinodale.

Cu privire la rațiocinul consistoriului despre venitele și erogațiunile tasului al 2-lea clerical, din care rezultă, o remanență de 6104 fl. 1 cr. la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință.

Aretarea Consistoriului despre tasul al 3-lea preparandial cu un capital de 4068 fl. 32 cr. la propunerea comisiunii se ia la cunoscință.

Cu privire la fondul capelei din Arad-Gaiu în suma de 352 fl. 43 cr. la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință.

Aretarea despre fondul bibliotecii preparandiale în suma de 353 fl. 25 cr. la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință.

Aretarea despre fondul pensiunilor învățătorilor cu un capital de 3400 fl. 14 la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință.

Acea parte a reportului consistorial, care se referă la aretarea fondului sinodal congresual, de orice sumele cuprinse în transul se pară a fi neesacte, Sinodul o restituie comisiunii pentru o nouă cercetare și referare la timpul său.

Reportul Consistoriului cu privire la fondul institutului pedagogico-teologic cu un capital de 4886 fl. 21 cr. la propunerea comisiunii, se ia spre scire.

Cu referință la rațiocinul despre averea tipografiei diecesane, carea în recuizite și pretensiuni restante face 8579 fl. 3 cr. la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință cu acel adaus propus din partea lui Nicolau Zigre, ca consistoriul se arete cari ar fi pretensiuni dubioase, și se facă propunere pentru stergerea lor.

Rațiocinul despre starea fundației Papy din Buteni cu un capital de 13.896 fl. 9 cr. la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință.

Reportul despre fundația Gavriil și Veronica Fauru din Oradea-mare cu sumă de 6120 fl. 20 cr. la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință cu acea observare, că stipendiul de 120 fl. nu e ridicat din suma aretată și mai departe că totu această aretare se cuprinde și în reportul Consistoriului din Oradea-mare.

Aretarea despre fundația Gavril și Veronica Fauru din Lipova, cu un capital de 1576 fl. 65 cr. la propunerea comisiunii, se ia spre scire.

Rațiocinul fundației contelui Andrei Foray din Soborșin parându-se Sinodului de neesact, se restituie comisiunii pentru nouă censurare și referare.

Reportul despre fundația Patriciu Popescu cu suma de 261 fl. 43 cr. alui Georgiu Popa din Galșa cu 1063 fl. 96 cr. a contelui Coloman Almásy din Kétegyháza cu 1741 fl. 51 cr. a stipendiilor din B. Comloșu cu 1632 fl. 57 cr. a celei de requiem alui Cristoforu Schifmanu din B. Comloșu cu 668 fl. 29 cr. acelei de rugă totu alui Cristoforu Schifmanu din B. Comloșu cu 224 fl. 26. cr. la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință.

Reportul Consistoriului despre manipularea capitalurilor mai multor comune bisericesci singurice puse sub îngrijirea Consistoriului și aședate în casele de pastrare: Arad, Sibiu, Timișoara, Beciche-reculu-mare și Aradul-nou în suma de 29.010 fl. 2 cr. și anume: 1. Comuna bis. Maderat 27 fl. — cr. 2. Com. bis. Monorostia 605 fl. 68 cr. 3. Com. bis. Ba-tuța 605 fl. 49 cr. 4. Com. bis. Beba vechi 402 fl. 71 cr. 5. Com. bis. Leasa 744 fl. 05 cr. 6. Com. bis. Topolovețu 223 fl. 98 cr. 7. Com. bis. Șiria 49 fl. 46 cr. 8. Com. bis. Neagra 14 fl. 92 cr. 9. Com. bis. Săn Nicolau-micu 106 — cr. 10. Igrisu 1298 fl. 55 cr. 11. Com. bis. Șustra 943 fl. 02 cr. 12. Com. bis. Valcani 1008 fl. 16 cr. 13. Com. bis. Belintu 190 fl. 42 cr. 14. Com. bis. Ictaru 171 fl. 43 cr. 15. Com. bis. Remetea 313 fl. 05 cr. 16. Com. bis. Topolovețu 368 fl. 49 cr. 17. Com. bis. Șustra 98 fl. 12 cr. 18. Com. bis. Sinte 215 fl. 33 cr. 19. Tauți 5161 fl. 22 cr. 20. Com. bis. Bunea 104 fl. 69 cr. 21. Com. bis. B. Comloșu 12130 fl. 73 cr. 22. Com. bis. Sinte 570 fl. 01 cr. 23. Com. bis. Șagu 124 fl. 03 cr. 24. Com. bis. Repsig 99 fl. 32 cr. 25. Svetoniu Petroviciu preotiu Checa-romana taca de apelata 20 fl. — cr. 26. Ioanu Că-dreanu din Sיעלău taca de apelata 20 fl. — cr. 27. Reuniunea învățătorilor 100 fl. — cr. 28. Comuna bis. Cladova 1950 fl. 93 cr. 29. Com. bis. Seleșu 309 fl. 03 cr. 30. Obligațiunea de asigurare Natalia Petroviciu din H. M. Vársahely pentru Svet. Petroviciu 1034 fl. 20 cr. Suma: 29010 fl. 02 cr. la propunerea comisiunii, se ia la cunoscință.

Cu privire la reportul Senatului episcopesc din Arad, deputatul Nicolau Zigre propune și Sinodul indruma Consistoriul pe viitoriu cu începeră dela 1. Ianuarie 1882 a arăta în special separtă din an în an, atât competența curentă a contribuțiilor de un cruceriu cât și a competenței sidentiale, precum și sumele încassate din ambele specii, avându la fiecare specie a espune din an în an și restanța dela finea acelu an; era contribuțiile restante până la finea anului 1881 sunt a-se arăta numai cumulative.

Reportul comitetului fundației Elena Ghisla din Birta cu 51.853 fl. 26 cr. la propunerea comisiunii se ia la cunoscință.

Referitoriul la Reportul Senatului episcopesc din Arad, în combinare cu reportul special al senatului episcopesc dela Consistoriul din Oradea-mare pentru asigurarea realităților bisericesci, școlare contra focului, comisiunea propune a-se indruma ambele Consistorii se câștigate datele necesare referitorie la asigurare, și până la proxima sesiune sinodală a subterne un plan de procedere uniformă în cauza acesta. Sinodul la propunerea lui Ioan Popoviciu Desseanu și în legătura cu concludul sub Nr. 147 a c. decide, că toate comunitățile și corporațiunile bisericesci române gr. or. de pe întreg teritoriul eparchiei aradane sunt obligate a-se asigura contra focului toate edificile confesionale la societatea de asigurare, carea o va desemna Consistoriul concerninte. Dispușețiunea acestui deciziu o voru esecuta Consistoriile cu totă energia, muncind în casu de lipsă a asigurățiunea și din oficiu p organe protopresbiterale în reprezentanța și pe costul respectivei comunități, sau corporațiunii bisericesci.

Urmăz reportul comisiunii școlare, carea cu privire la rogarea profesorelui Iosifu Goldisu din Arad spre a-i-se acorda un onorariu de 100 fl. pentru catichisarea tinerime gr. or. ce frecuentă școlă

de stată din Arad, precum și cu privire la
 aplica preotului Petru Anca pentru aplacidarea unei
 remunerățiunii pentru catichisarea elevilor dela in-
 stințele de învățământ din Timișoara în lipsa date-
 necesare pentru apretiare cu temei a înpreju-
 lor pe cari se basază petițiunile propune, că
 pete să se transpună Consistoriului din Arad,
 să se a fi essaminat, instruite cu datele necesare și
 prezentate cu votul seǔ prosimului Sinod. Se pri-

La rogarea lui Vasiliu Mangra, directoru sub-
 stinții la institutul pedagogico-teologic de a i-se
 plăti unu ajutoriu de 400 fl. sub titlu de retribu-
 cione pentru serviciile sale în conducerea afacerilor
 de afaceri în institutul pedagogico-teologic din Arad,
 de 2 ani școlastici 1881/2 și 1882/3 comis-
 iunea la recomandarea Consistoriului din Arad pro-
 pune a se aplacida petentului o sumă de 200 fl. pe
 an din bugetutul instrucțiunei, se primese.

Referitoriū la propunerea deputatului Michaiu
 referă, ca Sinodul se decidă instituirea unei co-
 misiuni istorice care se fie insarcinată cu culegrrea
 documente istorice referitorie la istoria noastră bise-
 ricesă în generală, și în specială la istoria eparchiei
 pe basa căreia să se descrie istoria acestei
 eparchie; ca comisiunea acēsta să se îndetorēscă a
 prezenta Sinodului în totu anul despre activitatea
 și chelner spesele ce ar fi de lipsă să se acopere din
 bugetutul speșelor neprevēdute, Sinodul la propunerea
 deputatului M. B. Stanescu decide: apreciindū ideia
 de organizare a comisiunii, se avisēză Consistoriele diecesane
 să prezinte posibila esecutare după împrejurări.

Urmēz reportulū comisiunei petițiunarie, carea
 prezintă referințele seǔ Georgiu Feieru asupra cererei
 deputatului Petru Oprisu de a potē absentia dela ses-
 iunea prezenta sinodala — propune a se acorda con-
 tinentul cerutū fiindū din deplinū motivatū. Propune-
 tiunea comisiunei se primese.

Rogarea ascultatoriului de filosofia de la uni-
 versitatea din Viena Vasiliu Goldisu de a se imbuni
 titlul celū are de la diecesă, la propunerea
 comisiunei, se transpune Consistoriului spre conside-

Cu privire la rogarea comitetului parochialū din
 Oradea, pentru unu ajutoriu la repararea bisericei,
 se decide a se estrada Consistoriului din Oradea-
 mare pentru competinta afacere.

Rogarea lui Ioan Lazeu din Saldobagiū, de a se
 plăti pentru administrarea de 4 ani, a parochiei
 din Oradea, se transpune consistoriului din Oradea-
 mare pentru deliberare meritorială.
 Petitulū învățatoriului din Halmăgelū Alesan-
 drosescu de a-se împărtași de unu ajutoriu din
 fondul diecesanū, se transpune consistoriului
 din Oradea.

Rogarea comitetului parochialū din Ciuhorū, pen-
 tru unu ajutoriu de 300 fl. la edificarea bisericei,
 se transpune consistoriului din Oradea mare pentru
 deliberare meritorială.

Cererea comunei bisericesci din Cuzapū pentru
 unu ajutoriu de 100 fl. ca se potā termina edificarea
 bisericei se transpune consistoriului din Oradea-mare
 pentru deliberare meritorială.

Petiitulū comitetului parochialū din comuna Me-
 reș, pentru unu ajutoriu la zidirea bisericei. Se
 transpune consistoriului din Oradea-mare.

Rogarea comitetului parochialū din Dârnișoara
 pentru unu ajutoriu de 100 fl. la terminarea acopere-

mentului bisericei, se transpune Consistoriului din
 Oradea-mare.

Rugarea sinodului parochialū din Tinca pentru
 unu ajutoriu la susținerea preotului învățatoriū de
 acolo, se transpune cu recomendațiune consistoriului
 din Oradea-mare.

Cererea defensorului matrimonialū dela scaunul
 protopopescū din Timișoara Stefan Adamū de a i-se
 solvi remunerățiunea de 150 fl. ce i-a votat-o sinodul
 protopopescū de acolo, comisiunea nu o recomandă
 spre încuviințare, deorece defensoratele matrimoniale
 sunt oficii onorifice și pentru că de alta parte sino-
 dului protopresviteralū nu potē face asemnate de bani
 pe conta Sinodului eparchialū. Față de acēstă părere
 la propunerea deputatului Nicolaū Oncu, sinodul de-
 cide: a-se restitui rogarea petentului, de orece nu
 se ține de competența Sinodului.

Cererea comitetului parochialū din Mineadū pen-
 tru unu ajutoriu la reedificarea bisericei, se transpune
 la consistoriul din Arad pentru afacere competente.

Cererea comunei Diosigū pentru unu ajutoriu la
 repararea turnului bisericei, se transpune consisto-
 riului din Oradea-mare pentru deliberare meritorială.

Cu referință la rogarea lui Dimitrie Mornăilū
 din Șiclău și a conșoților seǔ spre a li se cede folo-
 sirea sesiunei parochiei reduse în favōrea edifică-
 reii bisericei, din motivulū, că venitele sesiunilor
 parochielorū reduse sunt prin conclusū sinodalū pre-
 date fondului preoțescū, de altă parte considerandū
 că comuna Șiclău, are trebuință de mari spese la
 edificarea bisericei: — a-se ceda în favōrea comunei
 jumătate din venitul sesiunei pe 5 ani pentru sco-
 lul cerutū. Față de acēstă părere la propunerea de-
 putatului Ioan Popoviciū Desseanū, sinodul decide
 a-se transpune cererea la consistoriul din Arad pen-
 tru deliberare competentă.

Fiindū timpulū înaintatū, ședința se ridică anun-
 țandū-se cea următorie pe după amēdădi la 5 ore.

(Va urma.)

Încoronarea Țarului.

Mosova 15/27. Maiu.

Locuitorii Mosovei astă nopte n'au avut odihnă.
 Ploia, care până acum pricinuisse atâtea pagube fru-
 mōșelorū decorațiunii, a încetat ca la comandă, per-
 mițind torentului de lume, să circule pe stradele
 Mosovei în mai mare libertate. Tōte bisericile, de și
 Mosova are vre-o 1,600, erau pline de credincioși, cari
 se rugau lui Ddeu pentru mântuirea Țarului și a
 familiei lui imperiale. Simțulū religiosū alū poporului
 rus, de altmintrelea destulū de desvoltatū, s'a urcatū
 cu ocașiunea sērbărilor de încoronare, la unu gradū
 potențatū.

În Kremlin.

Abia se crăpă de ziua și mulțimea începu să se
 îndrepteze spre Kremlin. Dar înaintea zidurilor a-
 cestuia, publiculū trebui să se oprēscă, de orece in-
 trarea nu era permisă fără biletū. Kremlinulū e si-
 tuatū în mijloculū Mosovei și se potē numi unu orașū
 în tōtă regula, atâtea zidiri mari și numeroșe cuprindū
 în elū. După dispoșițiunea luatā de prefectulū poliției,
 Kosloff, loculū liberū dintre cele patru tribune ridi-
 cate în interiorulū Kremlinului, era rezervatū țēră-
 nimeii. Ceii cari ocupau tribunele, de sigurū erau per-
 sōne favorisate, căci pentru ađi mai cu osebite, bile-
 tele se liberau cu cea mai mare greutate. Cu tōte
 acestea, ca nici poporulū ce aștepta înaintea ziduri-

loru, să nu fie lipsitu de plăcerea d'a vedea pragătirile din lăuntru și catedrala de încoronare, fu lăsatu în interiorulu complexulu de palate pe trei porți de-odată în număr de 2,000—3,000 din cincî în cincî minute. După o oră numărulu curioșiloru trecu peste 80,000.

Representanții din Asia n'au fostu lăsați să între în biserică, fiindcă nu sunt creștini.

Cortegiulu încoronărei.

După terminarea serviciulu divinū de diminēță, sosi marele duce-moștenitoriu, primitū fiind de înaltalu cleru. Înaintea lui mergeau doi măestri de ceremonie, după elu viniau principii străini cu suitele lorū.

Toți acestia luară locū în dreapta tronulu. Acum se puse în mișcare cortegiulu de încoronare, în fruntea căruia mergea unū detașamentū din garda călărăță. Înainte erau aședăți reprezentanții comunelor și orașelorū, urmau apoi deputațiunile Finlandei, președinții de guvernamente, negustorimea din Moscva detailiști și angrosiști, reprezentanții tribunalelorū și autorităților din Moscva, deputațiunile regimentelor de cazaci cu hatmanii lorū, mareșalii nobilimii din guvernamente, guvernatorii generali, ministrii și generali. Cortegiul se încheia cu unū altū detașamentū de gardă călărăță.

După cortegiul venia împărătesă sub unū baldachinū purtatū de 32 de generali. Împăratulū purta uniforma de mareșali. Pe pieptū avea ordinulū st. Andrei. Împărătesa purta o haină de colore închisă și la pieptū fôrte decoltată. Dependenta rochiū era de o lungime ne mai pomenită. Tôtă haina era din fire de argintū și mătase de Lyon, unde s'a și confecționatū. Pêrulū desfăcutū în bucle lungi, atârna jumătate înainte și jumătate pe spate. Împăratulū era de-o seriositate extra-ordinară. Împărătesa nu își putea stăpâni emoțiunea.

Metropolitulū Nowgorodulu, Isidor eși până la portă înainte cortegiulu împreună cu tot clerulū. Pragulū întrării fu stropitū cu aghiasmă. Ajungândū Maiestățile Lorū la ușa bisericii, metropolitulū Moscvei, Ioanichiū ținu o scurtă cuvântare, după a cărei rostire metropolitulū cu împăratulū și împărătesa intrară în catedrală.

Catedrala Uspenski (Înălțare)

Este cea mai vechiă și renumită biserică chiar din cele cincî care se află în Kremlin. Ea a fost clădită sub Iwan III pe la finele secolulu XV, de către arhitectulū Fioraventi din Bologna. Biserica are forma unū patruleterū, zidurile ei se înălță mândru. Cupola ei principală e aședată pe patru stâlpi colosalii și groși ca nisce turnuri. Ordinea cea simplă lasă o impresiune deosebită și stâlpulū cei masivi dau bisericii o tărie extra-ordinară. Interiorulū bisericii e ornatū cu icône în stilū bizantin. Chiar și stâlpii sunt încunjuțați cu icône, ca columnele templelorū și palatelorū egiptene. Lumina slabă, dar bine împărțită, ridică încă efectulū misteriosū alū acesteî catedrale întemeiate spre serbarea Înălțării Domnulu. Între alte icône rare, merită aci o deosebită amintire icôna Prea-Curatei Fecioare zugrăvită cum se dice, chiar de evangelistulū Luca.

În mijloculū catedralei, între patru pilastri, se ridică o estradă înaltă cam de unū metru, pe care se află unū baldachin prețiosū din catifea purpurie

și ornată cu fire de aurū și pene de struțū. Sub acest baldachin sunt aședate două tronuri: la dreapta celū mare alū împăratulu și la stânga celū micū alū împărătesei, care era odinioară alū țarulu Michail Feodorovici. Lângă tronulū celū mare, pe o masă în brăcată cu catifea, se află insigniile de încoronare. Biserica nu cuprinde mai multū de cât 300 de omeni. Din cauza acēsta nu s'a potutū permite intrarea decât numai membrilorū familiei imperiale, persoanele principiare străine și câtor-va jurnaliști. Tribunele biserice, înalte ca de 1½ metru, precum și tōtă suprafața bisericei erau îmbrăcate în catifea roșia.

Ceremonia încoronării.

Părechia imperială se sui pe estradă, pe care se află cele două tronuri, preoțimea, având înainte pe cei doi spre-dece ierarhi ruși, se grupă între țar și icôna Maicei-Domnulu, iar corulū începu să cântă unū psalm. După aceea mitropolitulū Isidor din Nowgorod se sui pe estradă în fața împăratulu care trebură mai înainte de a se încorona, să-și mărturisască credința.

„Ce religiune ai?” — întreabă mitropolitulū împăratulū răspunde: „ortodoxă-catolică.” — „Fie ritulū sânt cu tine,” dise atunci mitropolitulū și reîntorse lângă ceilalți ierarhi 12 la număr, de pilda apostolilorū. Înainte de cetirea evangheliei înălță o rugăciune ce se termină cu cuvintele scripturā: „Dați împăratulu ce e alū împăratulu lui Dumnezeu ce e alū lui Dumnezeu.”

Cei trei mitpoliți de la Nowgorod, Moscva și Kiev se suiră, după citirea evangheliei, pe tronulū și insigniile celei mai înalte puteri imperiale. Împăratulū scose lanțulu de aurū alū ordinulu st. Andrei, îl dădu unū asistentū și ordonă să-l ia să-l îmbrace cu mantia împărătescă de înaltă nare și să-i pună lanțulu de briliante alū ordinulu sfântulu Andrei. Îndată ce împăratulū își scose mantia de purpură, i-și închină capulū cu evlavie pentru a primi binecuvântarea mitropolitulu Nowgorod. Mitropolitulū îl atinse cu mâna și pronunță o rugăciune, în care rugă pe „Țarilorū” să bine-cuvinteze pe robulū său, singur stăpânitorū alū Rusiei și apărătorulū sfinței biserică ortodoxe. După acēsta împăratulū ordonă să i se corôna. Mitropolitulū o aduse pe o pernă de mătase și împăratulū și-o puse singurū pe capū, pe care mitropolitulū pronunță binecuvântarea, lămurind telesulū misticū alū corônei. Pe urmă mitropolitulū întinse împăratulu sceptrulū și globulū imperiale. Împăratulū luă în mâna dreapta sceptrulū, în stângă globulū și, investitū cu tōte semnele puterii sale, se aședă pe Tronulū Monocmahilorū și alū leologilorū.

După câteva minute puse de-o parte sceptrulū și globulū din mână și chēmă pe împărătesa pe tronulū său; împărătesa ingenuchia pe o pernă de mătase purpurie împodobită cu aurū. Împăratulū luă corôna de pe capū, atinse cu dēnsa fruntea împărătesei și-i aședă după aceea mica corôna pe capulū. Împărătesa primi pe umeri mantia de purpură și corôna. După acēsta părechia împărătescă se îmbrățișă cordialū, se aședă pe scaunulū imperialū. Împăratulū luă apoi din dreapta sceptrulū și globulū, și în sunetulū tunurilorū clopotelorū din Kremlin, protodiaconulū anunță laudurile singurulu stăpânitorū alū tuturorū Rusiei.

Chorulă întonă apoi cânteculă *Mnagoja Lita* (față lungă) în decursulă căruia Țarul primi felicitările clerului și familii sale imperiale. Împărătesa luându-măna pe care felicitărilor o sărutău, iar împăratulă primia felicitările lăsând să i sărute mânăle, ea răspunsă sărute pe felicitătoră pe buze.

Rugăciunea Țarului.

Încoronarea se isprăvi, salvele tunurilor în aeră, și din nou se făcu o liniște adăncă. Împărătesa puse sceptrulă și globulă imperială la o parte. Împăratulă luându-și corôna pe frunte, îngenunchiă și rosti cu voce puternică următorea rugăciune pentru popor:

„Dămine Dumneșeulă părinților nostri și regele nostru, Tu care ai făcută tôte prin cuvântulă Tău, în înălță Ta înțelepciune l'ai destinată pe omă, să judece și stăpănescă în sfințenie și dreptate în câmpă lumii Tale. Tu m'ai alesă pe mine stăpănită și judecătoria ală poporului Tău. Te slăvescă pentru îngrijirea Ta cea prea înaltă și îți mulțemescă Dămine închinându-mă prea măririi Tale!

„Domnulă meu și Dășeulă meu, fă-mă harnică pentru misiunea care mi-ai încredințat-o. Luminăză-mă și condu-mă în împlinirea datoriei mele!

„Înțelepciunea Tronului Tău fie cu mine. Trimite-mă din înălțimea cerurilor Tale, ca să mă potă apropiă spre ce îți place Ție și să potă cunoște înțelepciunea legiurii!

„Ține inima mea în mânăle Tale, ca să guvernă spre onôrea Ta și spre binele popôrelor, ce mi le-ai încredințat, ca în ziua judecării să cutăremă să viu veselă înaintea Tronului Tău, prin înțelepciunea și grația fiului Tău Unul-născută, cu care ai creată să fi în vecii-veciloră, împreună cu sântulă Dășe-făcătoria Tău Spirită. Amin!”

Rostind împăratulă această rugăciune, flă cutăremă se o așa mișcare sufletescă, în cât nu pută să-și mișcămă lacrămile. Toți cei de față ai fost asemenea mișcați. S'au auditu în mai multe rânduri să suspine. Două dămine ai trebuită să iasă din încălă, așa de atinse erau în sufletele loră.

Sfârșitul Încoronării.

La 1 oră ceremonia încoronării era terminată. Cortegiulă se puse în mișcare spre catedrală Arhanghelă în aclamațiunile mulțimei adunate. În călătoria Arhanghelă părechia imperială făcu câte-va rugăciune în memoria strămoșilor ei, pe a căror cântă se află ambii, împăratulă și împărătesa. După ce cortegiulă se îndreptă din nou spre Kremlină, împăratulă și împărătesa se arătară publică salutându-lă cu trei înclinări. Curtea se retrase în apartamentele rezervate pentru ea.

După ună scurtă restimpă, ministrulă de finanțe prezentă împăratului medaliile commemorative, care se împărțită pintre cei de față.

E de notată, că la această serbare imponentă a încoronării, chiar din ordinulă specială ală împăratului luată parte de la începută și până la sfârșitulă ună diaristă din fie care țără.

Cu amurgulă serii începu iluminățiunea Moscovei. Astfelă se termină încoronarea împăratului Alexandru III.

Ortodoxul.

D i v e r s e.

* Instalarea noului protopopă ală Șiriei, *Georgii Popoviciu*, care a fost hirotesit pentru această funcțiune încă în Dumineca Floriloră, va avă locă Dumineca viitoare, a Pogorîrei Duchului Sânt.

* **Papismulă în România.** Din motivă că Papa a ridicat episcopia catolică din Bucuresci la rangulă de Archiepiscopie, în contra tractatelor vechi și usuului țerei, I. P. S. Metropolitulă Primată s'a adresat la P. S. Sa Episcopulă Melchisedecă, profundulă cunoscătoria ală istoriei bisericei noastre naționale cu rugarea ca se tracteze cestiunea înființării unei jurisdicțiunii papale în România, din punctulă de vedere istoric și în privirea intereselor bisericei române ortodoxe. Rugarea I. P. S. Primatului a găsit gata pe Pr. S. Episcopă Melchisedecă, carele cetind în diare despre înființarea unei Metropoli catolice în România, și vedând în această încercare ună pericolă mare d'a fi amenințată biserica noastră română de cătră tendințele papale, a preparat ună studiu detaiată despre încercările papismului de a-se stabili în România și despre mijlôcele ce trebuiesc luate în contra unor asemenea tendințe. La deschiderea S-tului Sinodă, Prea S. Sa a și prezentată o disertațiune intitulată: *„Papismulă și starea actuală a bisericei ortodoxe în Regatulă României”* a căreia cetire a ținută trei ședințe întregi. Despre lucrarea această a Preasântitului Melchisedecă dice „Ortodoxulă” că este o lucrare, adevărată academică, plină de erudițiune, de vederi și de aprecieri forte judicioase asupra unei, mulțimi de persoane și fapte, și ridică forte multă prestigiu săntului Sinodă. „Ortodoxulă” ne spune mai de parte că: „Sântulă Sinodă a aplădată forte multă această savantă și importantă disertațiune a Preasântitului Melchisedecă, și fie-care membră i-a prezentat felicitările și mulțumirile sale. Totodată Sinodulă a decisă ca această lucrare să se tipărescă cât mai curând.” Sperămă că după publicarea ei vom fi în pozițiunea plăcută de-a putea da ună estrasă ală acestui studiu importantă pentru pozițiunea ce trebuie să iee biserica română ortodoxă în fața tendințelor papale.

* **„Revista Teologică”** ună nouă jurnală bisericescă, apare în Iași în fie-care Duminecă sub redacțiunea Dniloră: *Const. Erbicény* și *Drag. Demetrescu*, profesori de teologie, la seminarulă Socola. Abonamentulă în România 12 lei (5 fl. 60 cr. v. a). Salută-mă cu bucurie aparițiunea acestei reviste și felicită-mă pe redactorii ei pentru direcțiunea ce urmăresc, căci de și n'am primită fôia decât dela Nrulă 4, și așa nu i-am potut citi programa, cu tôte acestea din numerii următori ne-am convinsă că „Revista Teologică” este ună jurnală merită a aduce însemnate folose morale societății române în genere cât și bisericei ortodoxe în peticulară.

* **Almanachulă „României June”** a apărut și se află de vânzare la societatea „România Jună.” Viena VIII. Lange Gasse Nr. 4. cu prețulă de 2 fl. v. a. pentru A. Ungaria și 5 lei pentru România și streinătate, afară de porto (15 cr. cr. pentru A. Ungaria și 70 de bană pentru România).

C o n c u r s e.

În urmarea ordinațiunei Venerab. Cons. eparchială Aradană dto 20 Decemvre 1882 Nr 3467. B. și de dto 10. Martiu 1883. Nro 693. pentru îndeplinirea în modă definitivă a parochiei gr. or. de clasă III din opidulă *Ciaba*, (în comitatulă Bichisului, protopresbiteratulă Chisineului) prin această se escrie concursă cu termină de alegere pe 19. Iuniă vechiă a. c.

Emolumintele sunt: 1) Casă parochială cu două chilii și grădină. 2) 27 jugere de pământ estravilan, a 12. fl. face 324. fl. 3) Dela orasiu 30. fl. 4) Birul lecticalu se urcă la 90. fl. 5) Venitele stolaru 90. fl. care toate la oalta facu 534. fl.

Recurenții sunt avisați: ca recursele lor, ajustate în sensul Regulamentului pentru parochii, adrese comitetului parochial, până în prețiu'a alegerii se le substernă Reverendissimului Domn protopresbiteru tractualu Petru Chirilescu în Chitighaz (Kétegyház) iar în vr'o duminică se serbătore să se presinte în sânta biserică din locu spre a-și documenta desteritatea în cântu și cele pastorale. — Recurenții cu calificațiune superioară vor fi preferiți.

Datu din ședința comitetului parochialu gr. or. din opidulu Ciaba, ținută la 8. Maiu 1883.

Comitetul parochialu.

In conțelegere cu mine: **Petru Chirilescu**, m. p. protopresb.

Se escrie concursu pentru deplinirea vacantei parochie de clasa I din opidulu *Șiria*, protopresbiteratul Șirei.

Emolumitele sunt: una sesiune de pământ aratori, birul preoțesc delu 200 case delu cei cu pământ o măsură, iară delu jeleri $\frac{1}{2}$ mesura bucute și stolele îndatinate.

Doriterii de a ocupr această parochie sunt avisați recursele instruate în sensul st. org. provezute cu testimoniu de maturitate și de calificațiune pentru parochie de clasa I recursele astfel instruate se le substernă oficiulu protopescu din *Șiria* (Világos) până în 5. Iuniu st. v. a. c.

Comitetul parochialu.

In conțelegere cu mine: **Atanasiu Mera**, adm. protopopesu.

Pe basa decisulu Ven. Consistoriu aradanu de dto 20 Ianuaru 1883 Nr. 54 scol. 43 pentru deplinirea postulu de învățatoriu la școla gr. or. română din opidulu *Pâncota*, în protopresbiteratul Șiriei (Világos) se escrie concursu de nou cu terminu de alegere pe 7. Iuniu st. v. a. c.

Emolumintele sunt: a) 200 fl. v. a. bani gata; b) jumătate sesiune pământ comasatu, c) 12 orgii de lemne din care se va încălzi și școla, d) cuartiru liberu cu grădină de legumi, e) 20 fl. v. a. pentru încălditul școlei, f) 20 fl. v. a. ca onorariu pentru lucrările scripturistice, g) 6 fl. v. a. pentru conferință, și delu fie-care înmormentare unde va fi pofitit 40 cr.

Dela recurenți se poftese se producă: a) atestat de botezu, b) testimoniu preparandialu și de calificațiune, c) festimoniu de calificațiune din limba magiară, preferință vor avea cei cu clase gimnasiale cari cunosc limba germână, și cari au produsu deja probe și rezultate pre terenulu pomăritulu și alu horticulturii. Recursele astfel instruite adrese comitetulu parochialu se le trimiță până la ziua de alegere oficiulu protopresbiteralu din Világos.

În fine recurenții au a-se presenta în vre-o Duminică sau serbătore în s. Biserică spre a-și arăta desteritatea în cântu și picu.

Comitetul parochialu.

In conțelegere cu mine: **Atanasiu Mera**, adm. protopopesu și inspectoru de școle.

Pe basa decisulu consistorialu Nr. 156. B. postu ocuparea postulu de capelanu pe lângă bolnaviosulu paroch delu parochia de a III-a clasa din *Hodosu*, în protop. Lugosu otulu Carasu-Severu se escrie concursu cu terminu până la 12. Iuniu v. a. în care ziua se va țină alegerea.

Emolumintele sunt: dece jugere de pământ aratori, a treia parte din birul preoțesc delu 18 case, câte una mesură de cucuruz despoiatu, precu și a treia parte din stola usuată eventuală delu funcțiunile preoțesci și ale oficiulu parochialu.

Recursele instruate în sensul statut. org. au a-se adresa cătră comitet. parochialu gr. or. Hodosu, și a-se trâmite Rs. D. Georgiu Pestean, protopresvit. în Lugosu.

Comitetul parochialu.

In conțelegere cu D. protop. tractualu.

Nr. 156 Sc.

Consistoriu diecesanu alu Caransebesulu publică concursu pentru întregirea următoarelor posturi vacante învățatoresci:

I. În protopresbiteratul Oraviții pentru postu învățatorescu din *Vasiova*, cu carele sunt împreună următoarele competențe: salariu în bani gata 160 fl. folosirea a două grădini ale școlei, fiecare de câte 1/2 juger și dintre care una este intravilană iară estravilană. Mai departe folosirea a 2 jugere de pământ de arătură de prima clasă; 16 metri cubici lemne de focu, din care se încăldește și școla, delu fiecare înmormentare, pausalu pentru scripturistica 5 fl. iară pentru conferințele învățatoresci 12 fl. cortelu naturalu.

În fine după mórtea emeritulu învățatoriu Avram se mai adauge la beneficiulu învățatoriu încă suma anuală de 150 fl. și folosirea unui juger de pământ, care le folosese acuma acest emeritu învățatoriu.

II. În protopresbiteratul Fagetulu pentru postu învățatorescu din:

1) *Povargina*, cu salariu de 210 fl. 32 de metri cubici de lemne, folosirea a 3 jugere de pământ de arătură și cortelu liberu cu grădină de $\frac{1}{2}$ juger.

2) *Tomoci*, cu salariu de 230 fl. 32 de metri cubici de lemne din care se încăldește și școla, pentru conferințele învățatoresci, 5 fl. pentru scripturistica, folosirea a trei jugere de pământ și cortelu liberu cu grădină de $\frac{1}{2}$ juger.

3) *Farașoci*, cu salariulu de 200 fl. 32 de metri cubici de lemne, din care se încăldește și școla, juger de pământ, și cortelu naturalu cu grădină de legumi.

4) *Poeni*, cu salariulu anualu de 240 fl. 32 de metri cubici de lemne, 10 fl. pausalu pentru scripturistica și pentru conferințele învățatoresci, și cortelu liberu cu grădină de legumi.

Concurenții la aceste posturi își vor trimiți petițiile Consistoriu diecesanu în Caransebesu până în Iulie 1883. petițiile instruate cu documintele recu în înțelesulu statutulu organicu.

Caransebesu din ședința consist. ținută Martie 1883.

Episcopul diecesan

Ioan Popasu, m.